

春节将至,各大电商平台均推出了线上“年货节”促销,网购年货的氛围浓厚起来。今年的年货消费又有哪些新趋势、新变化?通过梳理阿里巴巴集团、网易考拉、京东等披露的年货节大数据报告,记者带您一起来看这些“买买买”的新变化。

# “数”读2017年货消费 这八大新趋势你知道吗?

新华社“中国网事”记者 张璇

## 【趋势一】 线上线下“双管齐购”

在一年又一年的年货采购过程中,我们已经习惯了早起床去超市和商场里通过“肉搏”抢年货。而这几年来,随着电商平台的不断发展,已经有越来越多的消费者将视野转移到网购这片更广阔的“战场”上。数据显示,在今天的年货采购方面,有44%的消费者表示会在线上线下同时采购,而选择单纯线上采购的消费者已经超越线下,占据了29%。

## 【趋势二】 移动端成网购主战场

阿里巴巴发布的《2017中国年货大数据报告》显示,有超过83%的消费者选择了通过移动端购买年货;正在进行的“京东年货节”中,有超过84%的消费者选择了移动端购物;而中粮“我买网年货节”中,也有70%以上的消费者选择了通过移动端APP购买年货。

网购年货越来越受欢迎,最主要的原因就是方便。由于工作紧张,上班族很少能有时间去商场超市中选购年货,因此他们最看重的就是网购送货上门和节省时间的优势。除此之外,各种电商网站经常性的打折活动也极大刺激了“剁手族”的购买欲望。

## 【趋势三】 “不看包装看疗效”

这本是一句广告语,可如今却成为了消费者在选购年货时的真实心理写照。根据网易考拉2017年的年货购买大数据分析,以往包装花哨,华而不实的年货越来越“不受待见”,而消费者开始更理性地关注年货的质量、功效、口碑等内在环节。

网易考拉的分析报告显示,80%以上的消费者表示在年货选购上最关注的就是质量和功效;62%的消费者表示他们看重商品的口碑,61%的消费者则更关注品牌。

## 【趋势四】 “洋年货”成新宠

在今天的年货市场上,除了依然火爆的土特产外,洋货也成为了消费者的新宠。根据网易考拉海淘平台在年前对消费者的调查显示,超过70%购置年货时会选择洋货。在这其中,63%的消费者表示购买洋货是为了体验更好的商品及生活方式,62%的消费者则表示是为了在春节期间尝尝鲜。

目前,洋年货的三大核心品类分别是食品、美妆日用和母婴产品,它们均由女性为消费主导。

## 【趋势五】 “健康年货”异军突起

随着民众对生活品质的追求,各种由健康类产品组成的新年货阵容开始登上舞台,成为了近年来的消费热点。阿里年货节数据显示,阿里旗下各平台空气净化器



销量猛增,同比增幅达到256%。从购买人群看,55%为80后,21%为70后,90后也占到15%以上。

数据同时显示,今年的京东年货节中,以空气净化器为代表的健康类产品销量环比增长近3倍,包括北京、上海、广州、深圳、成都、重庆、天津等在内的全国15个重要城市网购商品top5排行榜中,空气净化器8次上榜。

## 【趋势六】 80后、90后为消费主力军

整体来看,80、90后这批新中产已成为“线上囤货”的主力,其消费金额占到总量的近80%。在他们中间,时尚的白领成为了年货购买力最强的人群,其次是教育工作者和公务员。

从消费偏好上看,90后们购买服装和美妆占比最多;80后则更偏重家庭消费,电器、居家用品、食品开支比重高于90后。

## 【趋势七】 农村消费增长迅猛

据统计,2017年的阿里年货节上,“村淘”方面共计约有3000万件包裹寄往全国2.8万个村点。其中,数码家电和各类食品成为他们消费的重头,占了村民网购年货消费的近50%,紧随其后的则是服装和居家家具。

今年年货节,智能设备在农村的销量同比去年增长了30%。在阿里提供的“年货节土豪村TOP10”里,分别有江西、山东、福建、浙江、黑龙江等地村点。其中山东农村拿下四个席位,随后福建省也有三个村点入榜。

## 【趋势八】 提前消费流行 消费金融崛起

网购支付多样化成为趋势。在年货购买中,这一趋势也非常显著,41.4%的网购消费者使用支付宝付费,货到付款受到11.2%的消费者青睐,使用微信支付的消费者则达到了11%。支付宝作为最大的第三方支付平台,利用自身与多方网购平台合作的的优势,已经成为了消费者网购时的支付首选。

与此同时,各种分期付款的全新支付形式也出现在年货采购过程当中。数据显示,在阿里巴巴的各种电商平台中,34.6%的消费者使用了蚂蚁花呗分期付款;而在京东商城中,有20.6%的网购消费者使用过“京东白条”;唯品会中的“唯品花”被11.2%的网购消费者使用。看来在年货采购中,消费者也同样青睐选择那些能够提供灵活支付服务的购物网站,在享受分期付款便捷性的同时感受春节“剁手”的快乐。

根据对春节期间全国众多消费者年货购买行为的大数据分析,我们可以看出,越来越多的消费者开始转变观念,用更时尚、更快捷的购物方式选购年货。而群众的生活品质,也在不断增长。

注册资本3亿元

## 湖南首家消费金融公司开业

据新华社电(记者阳建)24日,湖南长银五八消费金融股份有限公司在长沙正式开业。这是全国第19个、湖南省首家获批开业的持牌消费金融公司。这意味着湖南省金融领域改革在“消费金融”这种非银行金融机构方面实现了零的突破。

“长银五八”由长沙银行、北京城市网邻信息技术公司和长沙通程控股共同发起设立,注册资本3亿元。据介绍,作为新型非银行金融机构,“长银五八”将依托股东资源优势,立足“做小散、做场景、做支付”,突出金融与商业、互联网的结合,主要提供20万元以下的消费信贷,包括有房充值贷、学生圆梦贷、家庭贷、蓝领现金贷、随心消费贷、普惠百姓贷等产品。

当前,越来越多的产品可以实现分期消费,“先消费、后付款”的潮流逐渐形成,我国万亿级的消费金融市场前景被普遍看好。消费金融公司不吸收公众存款,与商业银行错位竞争,以培养新消费增长点为目标,通过提供额度小、门槛低的消费信贷产品,提升中低收入者的消费能力。



## 年味

1月24日,澳门市民在选购新春饰品。春节临近,全国各地洋溢着喜庆的节日气氛。新华社发

## 逾百名台湾大学生 将赴大陆台企研习

据新华社电(记者刘欢 吴济海)“2017年台湾大学生赴大陆台商企业研习活动”25日在台北启动,计划招募逾百名学生于暑假期间前往大陆台企研习,开阔视野,印证自身所学,获得准就业机会。

活动主办方台北经营管理研究院当天召开记者会,宣布即日起至5月20日接受报名,申请获得通过的学生将于7月初赴上海、苏州、深圳等地的台资企业,展开为期一个半月的实地研习活动。

台北经营管理研究院院长陈明璋表示,该院自2007年起与大陆诸多台资企业合作,10年来已为1200多名学生提供了研习机会。台湾大学、新竹清华大学、成功大学、辅仁大学等台湾各大高校均对活动予以支持。目前提供研习名额的大陆台企有几十家,分布在华北、华南和东部沿海省份。

福彩天地  
扶老 助残  
救孤 济困

# 双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

## 开奖资讯

中国福利彩票 双色球 第2017007期  
2 4 5 24 26 33 15  
中国福利彩票 3D 第2017016期  
4 6 9  
中国福利彩票 七乐彩 第2017007期  
8 12 18 19 26 27 30 14  
(摘自湖南福彩网)